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Ata da 1ª Reunião da Comissão Própria de Avaliação (CPA) do CEFET-MG. No
dia 27 de maio de 2024, segunda-feira, das 14h00 às 16h10, aconteceu, de forma
híbrida, presencial, na Sala de Reuniões dos Conselhos Superiores, no 3º andar do
Prédio Administrativo,  campus Nova Suíça,  e  virtual,  na plataforma RNP, na sala
https://conferenciaweb.rnp.br/sala/anna-carolina-correa-pereira,  sob  a
presidência da professora Anna Carolina Corrêa Pereira, Coordenadora de Avaliação
Institucional  da  DGDI  e  Presidente  da  CPA,  para  tratar  da  seguinte  pauta:  1.
Expediente preliminar:  1.1. Verificação do quórum; 1.2. Sugestões, acréscimos e
inversão de pauta; e 1.3. Acolhimento e boas-vindas, com uma breve apresentação
dos membros da CPA; 2. Breve apresentação: 2.1 - Da Lei nº 10.861, de 14 de abril
de  2004  que  instituiu  o  Sistema  Nacional  de  Avaliação  da  Educação  Superior
(SINAES) e as CPAs nas Instituições de Ensino Superior (IES); 2.2 - Da CPA no
CEFET-MG;  2.3  -  Da  proposta  institucional  que  envolve  a  CPA  -  Diretora  de
Governança  e  Desenvolvimento  Institucional  (DGDI);  e  2.4  -  Abertura  para
esclarecimentos e dúvidas;  3.  Informes da atuação da CPA nas avaliações de
curso: 3.1 - Histórico das últimas avaliações, 3.2 - Próximas avaliações de cursos. 4.
Rotinas da CPA para esta Comissão; 4.1 - Definição de cronograma de reuniões; e
4.2 - Definição de pautas; 5. Informes finais e 6. Agradecimentos e encerramento.
Salienta-se que a Convocação nº 01 de 2024 para esta reunião foi enviada com um
erro material, 2ª Reunião, sendo que o correto é a 1ª Reunião. Estiveram presentes
nessa reunião os membros natos: Coordenadora de Avaliação e Regulação da
Graduação, Gláucia Pinto e Porto, a Coordenadora de Avaliação e Regulação
da Educação Profissional Técnica de Nível Médio, Natália Valadares Lima, e o
Coordenador de Gestão Analítica da DGDI, Vinícius Lúcio Ferreira. A convidada
Diretora  de  Governança  e  Desenvolvimento  Institucional  (DGDI),  Profa.  Carolina
Riente.  Os  representantes  de  cada  campus,  sociedade  civil  e  discente:  a
Representante da Administração Central e do Campus Nova Suíça, Sandra Lúcia
de Oliveira, o Representante da Sociedade Civil - CREA-MG, Prof. Josias Gomes
Ribeiro Filho, o Representante do Campus de Contagem, Prof. Caésio de Sousa
Paula,  o  Representante  do  Campus  de  Divinópolis,  Prof.  Eduardo  Habib
Bechelane Maia, a Representante do Campus de Araxá, Pedagoga Kênia Mota de
Oliveira, o Representante do Campus de Timóteo, Prof. Lucas Pantuza Amorim, a
Representante  do  Campus  de  Varginha,  Profa.  Luciana  Alvarenga  Santos,  o
Representante  do  Campus  BH-Nova  Gameleira,  Matheus  Henrique  Costa  de
Oliveira, a Representante do Campus de Curvelo, Profa. Marielle Hoalle Moreira
Benevides Lage, o Representante do Campus de Leopoldina,  Raphael Franzoni
Barbosa, o Representante do Campus de Nepomuceno, Prof. Reginaldo Barbosa
Fernandes, e a Representante Estudantil,  discente Bruna Adriane Estrela Torres
Lacerda. A Profa. Mariana Martins Drumond justificou a sua ausência na reunião. O
Representante discente Matheus Henrique Costa de Oliveira e a Representante da
Sociedade  Civil  Profa.  Pamela  dei  Carmem  Mancha  Agresti,  solicitaram  o
desligamento da CPA. A Presidente da CPA deu início à reunião às 14h10, verificou o
quórum e apresentou a pauta, colocando-a para votação. Não houve sugestão de
alteração na pauta sendo ela aprovada por unanimidade. A Presidente da CPA deu
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boas-vindas  a  todos/as  e  iniciou  a  sua  fala  apresentando  o  item  2.  Breve
apresentação da 2.1 - Da Lei nº 10.861, de 14 de abril de 2004 (SINAES). A profa
Anna  Pereira  apresentou  os  principais  pontos  da  Lei,  tais  como  o  objetivo  do
SINAES, sua finalidade, os tipos de avaliações existentes e o Art. 11, que aborda,
especificamente, sobre a instituição da CPA nas instituições de ensino superior. 2.2 -
Da CPA no CEFET-MG: a Servidora Sandra Lúcia de Oliveira apresentou sobre a
sua experiência ao longo dos últimos dez anos na CPA do CEFET-MG, destacando a
necessidade  de  autonomia  e  a  trajetória  da  CPA  ao  longo  desses  anos  e,
apresentando  os  trabalhos  desenvolvidos  (e.g.  elaboração  de  questionários,
elaboração  de  relatórios  institucionais,  de  discente,  de  docente  e  de  técnico-
administrativo,  além  de  visitas  realizadas  nos  campi  pela  equipe  da  CPA)  e  os
principais desafios, tais como: necessidade de maior engajamento na participação
das  autoavaliações  e  maior  divulgação  das  ações  e  das  conquistas  da  CPA.
Ressaltou que a CPA, apesar desses desafios,  sempre priorizou a constância da
realização das autoavaliações e da divulgação de seus resultados,  inclusive com
inovações, utilizando o PowerBi.  2.3 -  Da proposta institucional  que envolve a
CPA  -  Diretora  de  Governança  e  Desenvolvimento  Institucional  (DGDI):  a
Diretora da DGDI, Profa. Carolina Riente, apresentou a Portaria Normativa GDG/
CEFET-MG nº 62, de 03 de maio de 2024 que altera as unidades organizacionais
não  regimentais  subordinadas  à  Diretoria  de  Governança  e  Desenvolvimento
Institucional  e  dá  outras  providências,  destacando  que  a  Comissão  Própria  de
Avaliação (CPA) está no organograma da DGDI, mas é uma unidade independente, é
?a unidade com competência executiva e consultiva, responsável por assessorar a
Diretoria-Geral e a Diretoria de Governança e Desenvolvimento Institucional no que
concerne  ao  acompanhamento  e  execução  do  processo  de  autoavaliação
institucional.? Ainda, ?Parágrafo único. A Comissão Própria de Avaliação (CPA) terá
seus  membros  indicados  e  designados  pela  Diretoria-Geral  para  o  exercício  da
atividade, nos termos estabelecidos em seu regimento interno.? Por fim, no ?Art. 4° A
Comissão  Própria  de  Avaliação  será  presidida  pelo  titular  da  Coordenação  de
Avaliação Institucional, sendo substituído, em suas faltas e impedimentos, pelo titular
da  Coordenação  de  Gestão  Analítica.?.  A  Profa.  Carolina  destacou  o  novo
Regulamento da CPA que entrou em vigor  na data de sua publicação,  conforme
Portaria Normativa GDG/CEFET-MG Nº 63, de 15 de maio de 2024 - Regulamenta
a Comissão Própria de Avaliação do CEFET-MG. A Profa Carolina destacou que a
Participação  em  Comissão  Permanente  instituída  pela  Diretoria-Geral  gera  uma
pontuação  de  150  pontos,  por  semestre,  para  os  docentes,  conforme Resolução
CEPE/CEFET-MG Nº 15, de 26 de dezembro de 2023, que aprova a norma para
atribuição e avaliação de encargos didáticos e acadêmicos dos docentes do CEFET-
MG e  dá  outras  providências,  disponível  em:  https://www.segep.cefetmg.br/wp-
content/uploads/sites/177/2024/01/RES_CEPE_15_com-Anexo-1.pdf. Este é mais
um motivo para que haja um maior envolvimento e engajamento de todos. A Profa.
Carolina  ressaltou  que  se  deve  apresentar  uma solicitação  formal  ao  Comitê  de
Governança Digital sobre a necessidade de se incluir o módulo da autoavaliação no
Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas (SIGAA). Após a fala da
Diretora, ela abriu a fala para todos os presentes, seguindo o item 2.4 - Abertura
para  esclarecimentos  e  dúvidas,  foi  quando  cada  um  de  seus  membros  se
apresentaram e comentaram alguns pontos importantes referente à participação na
CPA, tais como: Natália (a necessidade de se ter o acolhimento das alunas mães);
Profa. Marielle (o medo dos alunos de retaliação ao se realizar uma autoavaliação,
por isso, a necessidade de se avaliar com segurança); Prof. Habib (a necessidade de
se ter um feedback mais rápido); Rafael Franzoni (a facilidade dele contatar alunos
uma vez que ele trabalha no Núcleo de Acessibilidade e Apoio à Inclusão (NAAPI);
Prof.  Josias (a  importância  de sua participação como membro da sociedade civil
colocando-se  à  disposição  para  o  que  se  fizer  necessário);  Profa.  Luciana  (a
necessidade de se criar estratégias para que os discentes possam responder aos
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questionários, como leva-los ao laboratório para preencherem o questionário); e Prof.
Lucas (a necessidade de se garantir o retorno das autoavaliações e de se garantir a
segurança do participante, em relação à denúncias, por exemplo, para evitar o medo,
retaliações).  Esses  pontos  foram  apresentados  e  serão  discutidos  ao  longo  das
próximas reuniões da CPA. 3. Informes da atuação da CPA nas avaliações de
curso:  a  Profa.  Anna  Pereira,  apresentou  brevemente  sobre  as  áreas  de
conhecimento  e  eixos  tecnológicos  do  Exame  Nacional  de  Desempenho  dos
Estudantes (Enade) e as etapas dos processos avaliativos do MEC, em especial, o
de  reconhecimento  de  curso.  Neste  último  processo,  a  CPA,  obrigatoriamente
participação  junto  aos  avaliadores  do  MEC,  quando  eles  buscam conhecer  mais
detalhes da atuação da CPA na instituição e nos cursos que estão sendo avaliados. A
Profa.  Anna  destacou  a  participação  da  CPA  também  no  Recredenciamento
Institucional  e  que,  ao  comparar  as  demandas  entre  o  Recredenciamento
Institucional realizado em 2010 e o de 2020, a CPA avançou com melhorias, tais
como, inclusão de representantes de todos os campi, melhoria da estrutura da sala
da CPA, melhoria nos questionários e na apresentação dos resultados, buscando-se
ter  uma apresentação  mais  dinâmica  com o  PowerBi.  A  Profa  destacou  ainda  o
histórico dos conceitos da CPA nos últimos processos de reconhecimento de alguns
cursos e destacou que a CPA precisa de se preparar para as próximas avaliações de
cursos que, no momento, foram canceladas devido à greve dos servidores, mas que,
em breve, serão retomadas. 4. Rotinas da CPA para esta Comissão: a Profa Anna
Pereira  destacou  a  necessidade  de  se  realizar  reuniões  mensais  e  sugeriu  um
cronograma para que as reuniões fossem realizadas na segunda ou terceira quintas-
feiras de cada mês, entre 14h30-16h30, teto máximo. Houve uma adesão para as
quintas-feiras, mas com algumas ressalvas sobre aulas e reuniões do Conselho de
Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE). A proposta foi de se fazer uma enquete pelo
grupo do Whatsapp e decidir  pelo dia que tiver maior votos.  A profa Anna ainda
sugeriu  algumas  pautas  para  as  próximas  reuniões,  tais  como:  Definição  das
estratégias  para  o  reconhecimento  de  curso;  Definição  das  estratégias  para  a
divulgação dos resultados já realizados; e Definição das estratégias para as próximas
avaliações. 5. Informes finais: A Profa Anna sugeriu também uma atividade a ser
realizada pelos membros participantes da reunião como forma de se registrar  os
pontos discutidos na reunião e obter um histórico das expectativas para esta gestão
da CPA. A Profa Marielle sugeriu criar um documento compartilhado na equipe do
Teams  para  que  todos  pudessem  colaborar.  Assim,  ao  realizar  um  documento
colaborativo  e  de  fácil  preenchimento,  a  CPA estaria  realizando  o  seu  papel  de
envolver e facilitar o engajamento de todos. 6. Agradecimentos e encerramento.
Nada mais havendo para tratar, agradeceu-se a presença de todos/as e encerrou-se
a reunião às 16h10 do dia 27 de maio de 2024. Eu, Anna Carolina Corrêa Pereira,
lavrei  a  presente  ata  que  lida  e  aprovada,  será  assinada  pelos  membros  da
Comissão Própria de Avaliação.
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